

■财富故事

新鸿基:腥风血雨的内斗拉开帷幕

工发联名公开信,稳定军心。

二人在信中写到,“面对近日的风波和传媒报道,亦收到大家对公司、对我们以及其他董事致以关心与慰问,并愿意与新地风雨同路,我们铭感于心。在此除表示衷心感谢之外,亦想跟大家说一声:放心,一切如常。”又形容“天色虽不会常蓝,但今日的难关,只是未来走得坚壮的考验。”

据媒体报道,在公司内部,郭炳江主管物业发展、土地收购、建筑业务,郭炳联除负责物业投资及财务外,还掌管新意网及数码通两间上市公司等。郭炳江太太梁洁芹负责集团的采购及建筑部,郭炳联太太刘宝赐担任法律顾问并负责法律、财务及租务部门。

高官涉案

前政务司长疑披露政府机密

曾经叱咤政商界的香港前司长许仕仁,在此活动中一同被捕。据香港媒体报道称,廉政公署执行处早在一年多前接政务司获有关贪污指控展开调查,有人直指许仕仁涉嫌向外披露了政府内部机密资料,而他入住礼顿山一个属于新鸿基的房屋,也被怀疑“没交租”,属于收受不当利益。于是,廉政公署下令成立专责小组进行调查。

现年64岁的许仕仁,1970年加入港府,曾任政府经济司等多个决策科,1997年后出任财经事务局长。2000年,他离开政府并出任强积金管理局行政总裁。2005年,许仕仁重返政府,出任政务司司长直至2007年卸任。

据媒体消息指,这次调查主要方向,是许仕仁在任期间租住的新地豪宅是否按照市价交租,是否有支票或



转账向新地等。另外,许仕仁还涉嫌获安排无须抵押品的银行透支户口,让他可以不断透支资金,以维持其奢华生活。

而自前年断续传出许仕仁被查消息后,许仕仁便已少在公众场合露面,每天只是过着规律而简单的生活。他每逢周一至周五早上都会到礼顿山毗邻的圣玛加利大堂祈祷。过去三个多月,他似乎更预感大难临头,身形暴瘦,面容亦一天比一天憔悴,每日独来独往,过着几乎是隐世的生活。

据港媒报道,目前许仕仁已选择担任廉署污点证人。不过有香港法律界人士指出,污点证人仍然有可能被律政司检控,但作为污点证人可能有机会与律政司之间达成一些协议,律政司可能放弃对其的检控。

事件内幕
家族内斗 哥哥举报兄弟

据香港媒体日前推测,郭炳江、郭炳联被拘可能与其长兄郭炳湘有关。郭氏兄弟获释后家庭纠纷可能会进一步升级,豪门恩怨一触即发。

郭家长子郭炳湘也是新鸿基地产前任主席。1990年,新鸿基地产创办人郭得胜因病去世,郭家三兄弟郭炳湘、郭炳江和郭炳联顺利接班,联手管理新鸿基地产,并使公司业绩更上一层楼,成为当时香港市场公认的子承父业最成功的家族企业。但好景不长,在2008年5月,老大郭炳湘与两名弟弟郭炳江、郭炳联关系彻底决裂,郭炳湘被踢出管理层。

事件缘由郭氏家族一直反对郭炳湘与青梅竹马的女子唐锦馨结合,但二十多年来,在郭炳湘仍有家室的情况下,两人关系一直亲密。而母亲邝肖卿多次劝说郭炳湘离开唐锦馨,但没有效果。2008年5月27日,新鸿基正式发布董事局变动公告,委任郭氏兄弟79岁的母亲邝肖卿取代郭炳湘出任董事局主席。

郭氏两兄弟当时引述美国史丹福大学教授Maldonado的诊断,指大哥郭炳湘患上“躁狂抑郁症”,不适合继续当主席兼行政总裁。而郭炳湘事后得悉,该医生竟是由两位弟弟安排来港为他诊断。

去年12月,邝肖卿从公司退休,郭炳江和郭炳联被任命为董事局联席主席。为此,郭炳湘曾向法院申请禁制令。

公司管理层变动令,但被香港高等法院驳回。香港商界一直传闻,许仕仁因在郭氏争产案中帮助郭老太和郭炳江、郭炳联一方而得罪郭炳湘。

未来预测

提交大额保释金 最高判刑7年

这是香港特区成立以来最高级别的官员被拘捕。截至目前许仕仁及郭氏兄弟被释放后,未见公开露面。据港媒分析称,三人29日晚深夜保释离开廉署时,可能涉及提交高达数百万元甚至千万元的大额保释金。

在香港,廉署的调查和执法有极大的独立性,廉署专员执法过程只需向行政长官一人负责和汇报工作。同时,《廉政公署条例》赋予廉署逮捕、扣留和批准保释的权力;《防止贿赂条例》则赋予廉署扣留旅行证件和限制处置财产的权力,防止贪污分子试图逃离。

不过,廉署的调查也极具神秘色彩。根据《防止贿赂条例》第30条,任何人士在未经授权下披露廉署的调查详情,即属违法。在调查进行的过程中,如过早向外透露资料,会影响调查工作及被投诉人的声誉。

此次廉署拘捕郭氏兄弟及许仕仁,分别依据《防止贿赂条例》第4条和第8条以及普通法中的“公职人员行为失当”罪名。《防止贿赂条例》第4条和第8条最高刑罚是监禁7年及罚款50万港元;公职人员行为失当罪则没有判刑上限,不过,若在区域法院审理,最高判刑为7年。

郭氏兄弟及前高官被捕令香港震惊,而新鸿基的前途也打上了问号。业界人士却表示,最担心的是新鸿基在反贪腐门后,会否掀起更大一场腥风血雨的内斗?

(摘自《北京晚报》文/荻迪)

最新进展

郭氏兄弟交保返回新鸿基

虽然这场廉政风暴如何了结还没有定数,公司股价又大幅波动,但据新鸿基地产方面通告,两位联席主席继续执行其职务,并重申事件不会影响集团的正常业务及运作。继30日被廉署拘捕至深夜获释后,31日郭氏兄弟均又回公司如常上班,与一众高级管理人员见面交代最新情况,又向员

天价墓地:让北京人生在北京 死葬河北

一辆从北京市丰台区刘家窑出发的金杯车里,两位女乘客眯着双眼,昏昏欲睡。

这辆金杯车要去的地方叫卧龙公墓,在河北省涿州市境内。车里的6位乘客都是去看墓的。组织者就是卧龙公墓管理者。

金杯车行驶了将近一个半小时,才到达卧龙公墓。黄女士是6位购墓者中的一位,她交了200块钱押金,预订下了一块标价9800元的墓地。她说,因为在北京市范围内已经找不到比卧龙公墓更便宜的墓地了。

最低价4年最高涨6倍

目前北京市的合法公墓共有104处。其中北京市民政局审批的经营性公墓有33处,其中,市属16家,各区县17家;各区县民政部门审批的公益性公墓有24处,乡镇自建公益性灵堂47处。

“经营性公墓就是按照市场定价,公益性公墓基本上是免费的。”北京市殡葬管理处黄主任告诉《中国经济周刊》记者。

按规定,拥有北京城镇户口的居民不能在各区县购买公益性墓地。据记者了解,公益性公墓、灵堂主要在农村,只安葬本村村民,不对外,不允许开展经营活动。经营性公墓则是为城镇居民提供骨灰或遗体安葬、实行有偿服务的公共墓地。

此外,据记者调查,北京市的经营性公墓,关于非北京户籍居民购买墓地,有的表示可以,有的表示要查询后才能答复;而北京市的部分公益性公墓,在实际操作中,则对户籍没任何要求。

记者以购房者身份对北京市属的15家公墓的最低墓价进行了调查,除太子裕陵园外,其他公墓(陵园)都表示,近几年没有涨价过。但将其目前的价格与2008年《法制晚报》相关报道中公布的最低墓价进行对比,则能发现,涨价的并不在少数。

3~4年间,北京市属的15家墓地(陵园)中,除了八达岭人民公墓没有

涨价,宝云岭墓园年均涨幅在10.3%外,其他墓地(陵园)的最低价格年均增长率都在25%以上,导致目前的最低价在2008年的基础上都已翻倍;甚至有7个公墓陵园目前的最低价已经在2008年的基础上翻了两番,年均涨幅更在40%以上。

其中,长青园骨灰林的上涨幅度最大,其最低价从2008年的7130元/平米上涨到了现在的42000元/平米,足足涨了4.9倍。八宝山人民公墓也不逊色,在2008年的基础上上涨了4.3倍,最低墓地价格从2008年的19000元,升至今年的10万元左右。

就北京墓地价格一事,记者电话联系北京市民政局殡葬管理处采访,遭到婉拒。

曾经在北京某公墓工作过,现从事墓地销售中介的小林(化名)表示:“北京的公墓用地已经不再批复了,所以自然会涨价。涨价也不用审批,都是公墓内部调。”但据记者了解,除万安公墓、福田公墓等少数公墓因用地相对紧张,采取限额或者暂停销售等外,其他公墓的用地相对还是比较宽松的。

家住朝阳区酒仙桥附近的赵先生,去年12月父亲去世。由于家庭并不宽裕,赵先生只能在昌平区的盈龙台公墓买下了一个36000多元的墓地。在赵先生看来,普通的墓地如果价格在两万元左右,还可以接受,如果高于两万元,就有点高了。

记者调查发现,北京市的经营性公墓的墓地价格并非都高达数万元,比如,宝云岭墓园的最低价格为8600元,八达岭人民公墓的最低价格为7200元。但像赵先生、黄女士这样的普通市民并不知情。因为此类市属经营性公墓属于事业单位性质,再加上墓地紧俏,并不热衷于做广告宣传。

此外,很多墓地的最低价往往只是一个参考值,因为受传统观念影响,相当一部分购房者很少去买价钱最低的墓地。所以,在北京市,即便5万~6万的价格都还是相对偏低的墓价。

北京市市属16家经营性公墓中,

距离北京市中心大约72.4公里的卧龙公墓,尽管地处河北涿州,但做的基本上都是北京人的生意。

卧龙公墓的工作人员小常介绍,自2010年4月份以来,“入住”公墓的逝者已经有300多个,其中90%以上的购墓者都是北京人。甚至连卧龙公墓的老板都是北京人。因为他们看到了北京人因为难以承受的高墓价,被排挤出来而形成的巨大墓地市场。同在涿州的三义公墓,购墓的北京人也不少。



人员介绍,八宝山革命公墓对政治级别有要求,安葬的必须是局级以上干部,有钱也买不了,外地人也买不了。

据业内人士介绍,在北京各区县中,昌平的公墓销售量占了很大一部分,因为价格相对较低。小林做了一个估算,去年十三陵附近的盈龙台公墓大概卖出了2500套以上的墓地,德陵公墓、水泉沟纪念林也卖出1000套以上;昌平其他公墓基本上也有几百套销量。

据北京市殡葬管理处黄主任介绍,北京市民政局此前推出了一个“零百千万工程”,即零消费骨灰撒海、百元骨灰盒、千元殡仪服务消费、万元骨

灰安置,以降低相关殡葬服务的价格。最近两个星期,大概有100多个人通过北京市殡葬管理处实现了零消费骨灰撒海。近日,国家发改委和民政部发布指导意见,将殡葬服务分为基本服务和延伸服务,前者由政府定价,后者实行政府指导价。

天价公墓什么样

据丰台区思亲园骨灰林的工作人员介绍,他们有5个建好了的“亭子墓”,每个“亭子墓”占地6~7平方米,起价就100万,最贵的甚至高达200多万。门头沟区万佛华侨陵园的工作人员也向记者介绍,该陵园也存在百万级的家庭墓地,每平方米售价35万。而位于北京昌平的天寿陵园,早在2008年就为著名的表演艺术家侯耀文建造过108万元(另一说法是87万元)的墓地。

然而,让很多购墓者颇感意外的是,位于河北涿州的卧龙公墓,去年居然诞生了一个标价368万元的天价墓地,这样的价格甚至比北京的天价墓地还要高。更吊诡的是,卧龙公墓一位李姓工作人员称,卧龙公墓在性质上属于公益性墓地。

北京市殡葬管理处黄主任告诉《中国经济周刊》:“公益性公墓收费是绝对不对的,群众可以举报。他们打着公益性的名义,去做经营性的事情,这是违法的。”

而据记者调查,把公益性墓地都当经营性墓地卖的情况,在北京和河北等地并不少见。

标价368万元的墓地到底有些什么?卧龙公墓的工作人员小常告诉记者,这块墓地是一个仿苏州定园康熙御碑亭的假山半亭家族墓,去年7~8月份建造。据记者观察,这块墓地大概有70~80平方米。墓碑用的是花岗岩材料,亭子是汉白玉材质。有个小拱桥与亭子相连接,亭子周边还有假山依傍,假山周围还人工掘了一弯池水。

“这块墓地300万可以优惠给您。”小常向记者推销道。随后,小常还向记者讲述了这个家族墓的价格构



成:地皮80万元左右,假山、石材等价格在30万元左右,40年的维护费15万元,另外再加上10万元设计思路的价钱,再然后就是收费100多万元的“风水大阵”,剩下的65万元就是公司的利润。小常笑称:“利润率不是很

高。”

河北涿州经济并不发达,如此高

的墓地价格,谁会来买?卧龙公墓的工作人员在短信中含蓄地告诉记者:“自郭璞开风水一派以来,殡葬用地及规格自古孰成,多为帝王将相所幸,建国后殡葬行业一度冷遇,法令空缺,我们建300万的墓,意在满足有所求之人,而葬事也大,具有繁而不勉。”

或许位于北京昌平区的天寿陵园的做法,可以让人看到其中的玄机。

据天寿陵园内部知情人士透露,当年侯耀华为弟弟侯耀文购买墓地时,天寿陵园方面给的是内部价,想借侯耀文来为自己做宣传,进而提升档次和知名度,为后续的销售服务。

暴利的墓地

与墓地价格疯涨相伴的,是墓地的高利润。

小林以自己曾经工作过的某公墓为例告诉《中国经济周刊》,“该公墓2011年的营业额有8000多万元,它的成本其实没有多少,所有的都算上,投资3000万都不到。”

小林等中介每促成一笔墓地交

易,就会从购墓款里边抽取15个点作酬劳,“大头还在公墓(陵园)那边,墓地加上墓碑的花费,超不过15000元,但最少卖3万到4万。成本和利润一半一半,也就是说利润率是100%,而且只会多不会少。”小林坦言。

“墓地价格每年最低也要涨20%。”据知情人士介绍,2008年才开始建设的盈龙台公墓,2009年墓地最低价才9800元,还不到三年的时间就涨到17000元多了。

涨价已成行业内的潜规则。而涨价的途径,往往是通过转换墓型的手段来实现。“陵园建下一个墓区时,建设的墓碑肯定比之前的要好。”公墓(陵园)租地的钱几乎是固定的,即使是施工绿化等费用也相对稳定。“一般一块碑1000块钱都不到,好一点的也就2000多块钱”。但换碑后的墓地售价将大幅上涨。“如果陵园现在建一个3万的墓型,下次再建就要建5万的了。”小林说。

这样的涨价手段,甚至在北京市属的经营性公墓(陵园)中也有运用。据常青园骨灰林工作人员介绍,该处就将往年平卧式墓型,都转换成了立碑式墓型,在材质上稍作改动,就将2万多元的墓地改成了42000元的墓地。

这样的暴利,小林也很眼红,“我也想办一个执照(民政部门批准建墓执照),我有个亲戚是市局的,人都找好了,但人家注册资金就得1000万。我三五百万都不行。”

(摘自《中国经济周刊》文/赵剑云)